

2022 年度莱州经济开发区学校工作总结

2022 年，我校全体师生在莱州市教体局的领导下，全面贯彻党的教育方针，努力办人民满意教育，认真完成上级交给的各项任务和学校的工作目标，先后荣获莱州市校园文化建设示范学校、体育工作先进单位、安全工作先进单位、学生资助工作先进单位、山东省绿色学校、莱州市师德师风建设示范学校、莱州市教育教学先进单位、烟台市学生食堂工作先进单位等荣誉称号。现就本学期的工作汇报如下：

一、坚持党建引领，发挥党支部的战斗堡垒作用

以党建为引领，严格落实党支部工作安排部署，落实党内组织生活制度，坚持民主集中制，“三重一大”事项集体研究决策。按市教育工委要求开展主题党日、集中学习，定期开展好“三会一课”，做到规定动作不走样。主题党日特色活动与教育教学融合，力求创新，打造出阵地建设加红色、模范带头加红色、社团活动加红色、温暖帮扶加红色的“西海精神领航，实施‘党建+四红色’教育”的党建品牌。推行“校级领导包级部、班子成员包班级、党员包扶教师、党员“一对一”包扶学困学生”的四级包扶机制，设立党员示范岗，优秀党员和名师“1+1”结对帮扶教师成长，4 名党员获烟台市教学工作先进个人，指导 12 名教师获莱州市级及以上优质课。6 月份开展“关爱特殊生 师爱润心灵”家访活动，9-10 月份开展提升满意度大走访活动，累计走

访学生家庭 200 余个，全年累计帮扶 200 余次，资助钱款 3000 余元；11 月份开展“红心暖阳，捐赠留香”图书捐赠活动，为贫困生捐赠图书 200 余册。党员走进课堂，向学生讲述红色革命故事，面向教师、学生宣讲学习党的二十大精神，1 名教师获得莱州市优秀党课，红色经典诵读比赛《颂党恩，永远跟党走》获得莱州市优秀节目奖。

二、加强队伍作风建设，努力提高办学水平

抓实队伍建设，重点抓好四支队伍。

一是领导队伍。班子成员分工明确，团结协作，聚集体智慧，共谋发展。学校领导实施包保责任制，校级领导包级部、包学科，分组管理，层层分解目标，签定目标责任书，定期召开校长办公会和校行政会议，小结前段工作研究布置后段工作任务，鼓励教职工积极参与学校民主管理，全面实行校务公开，强化学校管理，提高工作效益。

二是教师队伍，加强与教师的沟通，经常与教师谈心谈话，先后开展了寒暑假前治理教师有偿补课警示教育、征求师德监督员、学生、家长的意见建议、家访活动、师德师风警示教育月活动、“爱岗敬业，塑造教师良好形象”思想大讨论、树师德正师风专项整治活动、能力作风建设专项行动；

三是班主任队伍。每周召开一次班主任会议，点评一周常规情况。细化班级、班主任考核细则，以“常规管理”建设为抓手，按照周、月推进主题常规管理，树立典型，开展了班主任培训、

班主任经验交流，优秀班级评选，激发班主任工作积极性；

四是骨干教师队伍。通过中青年教师思想培训、典型交流、德育课程一体化建设、常规一体化、课程资源评选、新教师优质进步建设、示范公开课等形式搭建平台，培养教师的敬业爱岗、团结合作精神。

三、加强教育教学管理，推动学校中心工作

初中部以“严”、“细”、“实”为原则，加强制度建设，细化管理要求，严把质量关。本年度被评为“莱州市教学工作先进单位”。

1. 抓备课提高效率。学校要求每位任课教师在学期初都拟定切实可行的教学计划。要求学期初集体备课，教师要强化知识要点的统一和落实，使教师能够对所教学科教材做到能说清楚教学目标、重难点、教材分析、教学设计等。课前精准备课，做到游刃有余。课后进行反思，完善教育教学设计。学期中研讨备课，本学期集体备课紧紧围绕学校的教学活动及科研课题开展，确保了各学年组集体备课的实效性。本学年初中部的语文组、数学组、英语组被评为“莱州市优秀教研组”。

2. 抓课堂优化常规。大力推进“导学展评”自主合作型课堂教学模式，定期举行“教师课堂教学大比武”活动，定期组织教师到共同体双语学校进行听评课教研活动，鼓励教师积极参加上级组织的各类培训，不断提高教师的业务能力，取得明显成效。2022年10月，我校初中部开展了“课堂教学大比武”活动。徐

丽娜、郑娜娜、林淑梅、闫蕊、封雪、姜忠娇、安秀凤等老师获校级一等奖；孙爱萍、王培艳、于桂花、王欢欢老师获校级二等奖。在莱州市教学大比武中徐丽娜老师获一等奖，姜忠娇、郑娜娜、张红梅获二、三等奖。在莱州市“一师一优课”评选中，徐丽娜、周永盛、封雪老师获一等奖。

3. 抓作业切实有效。从本年度开始学校把作业布置纳入了备课和教研的内容，要求在教案中体现出来。根据教学常规要求教师针对不同的学生布置异步作业，严格控制作业量，减轻学生课业负担。求科学，避重复；求基础，重实践；求多样，显特色；求实效，创新颖。

4. 以竞赛活动创设“比学赶帮超”的良好学习氛围。2022年10月，初中部组织了学科竞赛，获“书香诗韵”古诗词大赛优胜班级的是6.1、7.1、8.2、9.3；获“数学运算能力”竞赛优胜班级的是6.2、7.1、8.2、9.3；获“英语识词大王”竞赛优胜班级的是6.1、7.1、8.2、9.3。

5. 为促进教师专业发展，增强学生学习的兴趣，初中部根据莱州市“立德树人十项工程”的意见，结合学校实际，开设了炫舞飞扬、材料装饰画、快乐排球、百草园生物社等八个社团活动。活动的开展成为了文化教学的有利辅助，不仅使学生的课余生活更加丰富多彩，活跃了原本相对枯燥的学习氛围，提升了学生的学习积极性，而且锻炼了学生的才能，提高了自身修养，陶冶了良好情操。

小学部紧紧围绕市教研室和学校工作要点，坚持“教学中心，质量第一”，努力提高教学水平和育人质量。教师人员紧张、教学任务繁重的现状给工作安排带来了较大的困难，很多老师克服困难，迎难而上，勇挑重担。面对生源较差的现状，老师们努力加强对学生的辅导和管理，林显松、许辉波、李军强、李莹、戎培培、万慧、赵联、孙卫平、孙洪霞、郭玉凤、刘帅等老师，一直利用课余时间辅导差生，促进了良好学风的形成。

1. 扎实抓好“基于效率课堂的教学常规一体化建设”主题活动。通过组织“推门听课”“教学大比武”“复习听课”等一系列活动，努力打造“常态形式下的效率课堂”，努力做到“教学常规一体化”。严格落实教师教学常规。教导处不定期对照课表进行巡查，发现问题及时记录、当面指正。按照“检查—反馈—改善—复查”四步走的方式，使得教师的各项教学业务工作落到实处。继续进行推门听课制度，采取“听课评课捆绑制”，使教师的业务学习与听课务实有效，在学校组织的教学常规检查中，李莹、孙卫平、林显松、孙洪霞等老师表现突出。加强教学“六认真”工作的监督与检查，对教师的备课、上课、作业布置与批改、后进生的辅导、学生成绩的检测等都提出了更为细致的要求。全体教师按照教学部门的要求认真细致地做好教学常规工作，向课堂40分钟要质量，向课外辅导与作业批改要效益。经过全体教师的协作努力，本学期我校小学部在全市教育教学大检查中，在执行教学常规、落实课程计划方面得到上级的充分肯定，

尤其是林显松、李莹、姜丹凤、戎培培、万慧、刘帅等老师常规材料。在校级教学大比武中，戎培培、林显松老师获校级语文优质课；李莹、万慧老师获校级数学优质课；姜丹凤老师获校级英语优质课；李颜颜老师获校级综合学科优质课。在市教研室举行的各项评选活动中，李军强老师的科学实验微课获烟台市优秀微课二等奖。

2. 细化教学常规过程化管理，努力提高教学质量。重点抓课堂教学管理，一是教导处加强日常教学监控，发现问题，及时分析研究解决办法；二是不断创新质量监控方式方法，加强课堂教学效果检测，进一步巩固和提高质量；三是召开学生、家长座谈会，交流反馈教学情景；搜集、整理、研究学情；四是加强作业、辅导、检测管理力度，避免很多重复性作业，向课堂 40 分钟要质量；五是扎扎实实地做好“提优补差”工作，从而全面提高学生的总体成绩；六是重点抓好毕业班的教学管理工作，为毕业班尽力供给良好的教学环境与学习氛围。

3. 积极开发校本课程。认真抓好学生活动，提高学生综合能力。组织好每周 18 个社团的活动，认真计划并实施一系列竞赛活动，重点组织听写书写、计算能力比赛，英语综合素质测试、语文朗读背诵比赛，认真落实寒暑假学生实践生活指导。

四、加强学生常规管理，创造良好教学环境

为加强常规管理，政教处针对常规内容定计划、定目标，每周确立一个主题，进行重点治理整顿。开学初，充分利用常规管

理月这一契机，抓好学生行为规范。每周召开班主任会议进行常规点评，学生会每天检查到校学生的常规管理及仪容仪表等内容。狠抓课间操及放学路队质量，体育教师、班主任尽心尽责，学生常规管理水平明显提高。坚持抓好国旗下讲话这一重要的德育基地，树优秀学生榜样，激励学生自我成长，帮助学生树立远大的理想和抱负。充分抓住节假日、纪念日及身边的教育资源等契机，进一步加强学生的德育教育。我们充分利用区域红色资源，搭建红色教育平台，弘扬红色精神，彰显活动特色。利用班会、黑板报、宣传栏、多媒体等多种途径，定内容、定专题对学生进行德育教育活动，努力促进校园文化建设。加强班主任队伍建设，通过强化班级绩效考评、提高班主任福利待遇等形式从组织上、思想上、生活上关心班主任。全体班主任乐于奉献，爱岗敬业，为学校的稳定发展做出了贡献。

五、强化安全意识，加强疫情防控，推进平安校园建设

充分利用好每一次安全教育的契机，加强安全知识教育。每月开展一次防震演练，提高师生安全防范意识。加强门卫值勤，严格完善出入制度，严查强管，层级负责，从运作机制上保证管理不疏漏。落实一岗双责制度，做到全体教职工齐抓共管，安全责任到人，责任明确。建立了层层管理机制和责任追究制度，做到警钟常鸣，常抓不懈。落实疫情防控常规要求。每天及时通风、消毒，并认真做好各种记录。严格做好师生疫情返乡摸排工作，确保师生健康安全。疫情三年，老师们能够按照上级的疫情防控

措施及要求，认真做好相关工作，使我校顺利完成上级布置的任务，为前一阶段的疫情防控工作画上一个圆满的句号，在此，特向在疫情防控中辛勤付出的老师们表示诚挚的谢意！

2023. 2